

Tlačová správa, Košice, 17. september 2024

## Poznáme čísla

V uplynulých dňoch boli bežcom pridelené ich štartové čísla. Je ich toľko, že musia byť ako obvykle odlíšené aj farebne, aby sa diváci i rozhodcovia lepšie orientovali v bohatej škále jednotlivých disciplín. To najvyššie, majúce podobu 17163, patrí zatiaľ 23 ročnému Lukášovi Hajdúkovi, ktorý sa prihlásil na Polmaratón MMM. Ten tak už vie, že sa na trať vydá v poslednej vlne odštartovanej v nedeľu 6. októbra o 10.50 hod.

## Matadori najstaršieho maratónu



Ťažko nájsť popri maratóne inú, vskutku globálne rozšírenú športovú disciplínu, ktorá by v jeden moment na štarte predstavila vekom tak rozmanité panoptikum účastníkov. I keď debutanti majú často iba povinných 18 rokov, víťazi ani nie 30, i tak nás stále fascinujú aj príbehy tých na opačnom konci tohto oblúka. Tých, ktorí napriek úctyhodnému veku ešte zďaleka nehovoria, že už nevládu.

Pri pohľade na bohato zastúpené seniorské stĺpce štartových listín zaujme hneď niekoľko mien. V samotnom maratóne je to aj 80 ročný Ján Klimek z Čachtíc, ktorý si premiéru v Košiciach doprial až keď mal 65. Sekundovať mu medzi ženami bude jedna zo stálic MMM, 76 ročná Eva Seidlová. Tú určite osobitne predstavovať netreba. Dávno prekonala métu 500 odbehnutých maratónov a len v Košiciach ich dokázala nazbierať už 29.

Pokiaľ sa pozrieme na tých, ktorým budeme 6. októbra tleskať iba v jednom okruhu, teda keď

nazrieme do databáz polmaratónu, narazíme na ďalšie nevšedné príbehy. Sú spojené aj s menom Ernsta Andreeasa Zieglera. Jeden z architektov vzťahu medzi Košicami a Wuppertalom, človek stojaci za myšlienkou štafetového behu cez železnú oponu v roku 1988, priateľ a ambasádor MMM, ktorý sa vracia do Košíc naozaj často. Tentokrát sa vo veku 86 rokov predstaví ako najstarší bežec na trati dlhej 21,097 km. Ak však chceme nájsť toho absolútne najstaršieho, musíme sa začítať do mien štafetových bežcov. Vtedy si určite všimneme aj Jozefa Šteca z Prešova. Narodil sa v roku 1936 a svojej zostave dáva každý rok príznačné pomenovanie Pradedo a vnuci. Deti svojich detí strháva do atmosféry košických ulíc totiž už mnoho rokov.



## Odvážny pokus

Boj s únavou im často znepríjemňuje aj vietor, ktorý sa opiera do vlajky na ich chrbte. Tá je akýmsi majákom v mori bežcov, ktorí sa za ňou dokážu zoradiť aby si mohli splniť svoj sen o košickom cieľovom čase. Reč je samozrejme o početnej skupine vodičov- tempárov, ktorí, zahrnúc vlastné ambície, pomáhajú každoročne na trati MMM dosiahnuť mnohým bezpečný prístav. Zloženie a prípravu tejto zostavy zabezpečuje spolu s organizátormi maratónu už tretíkrát po sebe IT spoločnosť [bart.sk](http://bart.sk), a to aj preto, že v nej pracuje hneď niekoľko vynikajúcich bežcov.

A v tomto roku všetci pripravili vzrušujúcu novinku, odvážny pokus, zdolať spoločne v skupine za pomoci vodičov hranicu 2:50 hod. Na túto úlohu boli vybraní dvaja skúsení a primeranou kvalitou oplývajúci bežci. Prvým z nich je triatlonista Daniel Kraviansky, ktorý si stihol okrem iného v roku 2024 na svoje konto pripísať v austrálskom Townsville aj 12. miesto na MS v cross triatlone. Druhým z tejto rýchlej rotty bude Július Kaľavský. O jeho pripravenosti svedčí osobný rekord 2:42:31 dosiahnutý pred časom práve na trati MMM.

Dodajme, že celú početnú skupinu vodičov, ktorá dostala rozvrh na 12 rôznych cieľových časov nájdete na stránke [pacer.bart.sk](http://pacer.bart.sk). A pokiaľ sa chcete s týmito ľuďmi zžiť už pred štartom, alebo sa čosi popýtať, staňte sa členom takejto skupiny na platforme [WhatsApp komunity](#).



## Digitálny maratón



Ak sme v predošlej časti tejto tlačovej správy zmienili komunikačnú platformu skupiny vodičov, isto tušíte, že z pohľadu súžitia MMM s novými technológiami to zďaleka nie je všetko. Permanentne sa vyvíja samotný registračný softvér, na budúci rok určite spoznáme Karola, prvý chatbot MMM, ktorý dostane meno po víťazovi týchto ikonických pretekov z roku 1924, do príprav maratónu je v rôznych formách

zapájaná umelá inteligencia, vývojári pripravili softvér na online vyhodnocovanie osobných rekordov MMM, a tak by sme mohli pokračovať ešte dlho. No a pre tých, ktorých chlebičkom sa stalo programovanie ako také je tu aj súťažná výzva. Dostala pomenovanie Cat Digital Run a jej vyhlasovateľmi sú popri samotných organizátoroch aj ľudia stojaci za značkou Caterpillar Slovakia. V nej vznikajú riešenia pomáhajúce zákazníkom a dilerom tejto renomovanej globálnej značky monitorovať ich vozové parky, objednávať náhradné diely, kontrolovať stav mechanizmov či predvídať ich poruchy. Ak sa pýtate, čo navyše treba urobiť pre zapojenie sa

do Cat Digital Run tak odpoveď znie: nič. Ak sa pýtate pre koho je výzva určená tak odpoveď znie: pre všetkých, ktorí vo svojej prihláške na MMM uviedli v príslušnej kolónke profesiu programátor / programátorka a pobežia v Košiciach maratón alebo polmaratón. Veríme, že samotné výsledky a mená najrýchlejších mužov a žien v súťaži Cat Digital Run sa všetci dozvieme včas. Tak, ako sa patrí na nadšencov digitálnych riešení.

Viac aj na <https://www.kosicemarathon.com/cat/>

## Pre bežcov i zberateľov

Košický maratón už od svojho zrodu kráča, či skôr utekal ruka v ruke s numizmatikou a zberateľstvom. Obdiv ľudí sa striedal so závišťou súperov pri pohľade na medaily víťazov. Tieto medaily sa časom stali kúskami histórie a vyhľadávanými zberateľskými artefaktami. Veď kto by nechcel vlastniť takýto kúsok minulej slávy. Ako sa doba posúvala v čase, tak pribúdali aj iné novšie predmety zobrazujúce tieto preteky. Pri rôznych výročiach vznikali okrem medailí aj plakety, odznaky, sady obehových mincí či suvenírová bankovka.

A po sto rokoch od momentu, kedy sa osem odvážlivcov a niekoľko desiatok prizierajúcich sa ľudí zhromaždilo pod zrúcaninou Turnianskeho hradu má tento maratón svoj vlastný peniaz. Vďaka pozornosti a emisnému plánu Národnej banky Slovenska má maratón mincu, ktorou môžu platiť všetci. Alebo ju odložiť a vlastniť takto v zásuvke aj takýto kúsok maratónskeho dedičstva. Samotná minca, oficiálne predstavená už čoskoro, 19. septembra, zažije svoje slávnostné chvíle aj na Expe MMM. Tu sa príbeh o jej zrode dozvieme na pravé poludnie v piatok 4. októbra. Dodajme, že minca je razená v náklade milión kusov a má nominálnu hodnotu 2 eurá.

A k tomu všetkému vzniká aj špeciálny upomienkový artefakt. Sily totiž spojili organizátori i Slovenská numizmatická spoločnosť, aby spoločne v limitovanom náklade 1700 kusov pripravili špeciálnu zberateľskú kartu. Tá bude okrem 2 eurovej mince a textových informácií obsahovať aj autentický žetón navrhnutý špeciálne pre tento účel.



## S pádlom aj v maratónkach

Na brehu Hornádu v Malej Lodine sa v sobotu 5. októbra stretnú vyznávači prírodnej divokej vody už na 55. ročníku Vodáckeho maratónu, ktorý je už od počiatkov pevnou súčasťou programovej skladby MMM. Vďaka zohratému tímu organizátorov sa do Košíc radi vracajú celé generácie vodákov, aby si počas plavby alebo po jej skončení odovzdali svoje skúsenosti a zážitky. Popularita tohto podujatia z roka na rok rástla, rovnako ako kvalita prihlásených lodí a medzinárodná účasť. Vodáci svoj bohatý sprievodný program prispôsobili tak, aby v nedeľu mohli, už oddýchnutí pozdraviť bežcov a niektorí dokonca byť priamymi účastníkmi zápolenia



na maratónskej trati. Medzi takýchto „obojživelníkov“ patrili v minulosti okrem iných aj bratia Fotulovci, bratia Bohunekovci, Ondrej Kalina, Emil Coplák, Karol Tarcál, Jozef Gyürke, Jozef Ivanecký a ďalší. Hoci dĺžka splavovanej trasy nie je presne 42,195 m, čas potrebný na jej prekonanie po vode sa približne rovná času, ktorý potrebuje špičkový maratónsky bežec na zabehnutie svojej trasy v uliciach mesta. No a medzi víťazmi týchto vodácky pretekov nájdeme i meno, ktoré v roku 2024 silne rezonuje na slovenskej športovej

scéne. Meno Zuzany Paňkovej, štvrtej najlepšej vodnej slalomárky v disciplíne C1 na nedávno skončenej olympiáde v Paríži. Tá sa na sklonku svojej doposiaľ najúspešnejšej sezóny objaví na vlnách Hornádu i tentokrát. Stále iba 19 ročná talentovaná nádej nášho športu nám k tejto téme povedala: „Na vodácky maratón som chodievala s rodinou od malička a vždy keď mám možnosť sa ho s radosťou zúčastním. Je to nádherné podujatie, na ktorom sa stretnú vodáci nie len z východného Slovenska, ale celá vodácka komunita z viacerých krajín. Podujatie má až rodinnú atmosféru. Je určené pre každého, od pretekárov, ktorí chcú lámať rekordy až po rodinky s malými deťmi. A spojenie, ktoré má vodácky maratón s MMM je unikátne a pre obe tieto podujatia určite obohacujúce.“ Dodajme, že štart Vodáckeho maratónu je naplánovaný na sobotu 5. októbra o 10.00 hod v Malej Lodine.

## Štafeta šampiónov

Už pre týždňom sme prezradili, že ani tento rok nebude na trati chýbať unikátna štafeta. Nazvali sme ju štafetu šampiónov. Dnes už môžeme celú zostavu sfinalizovať a prezradiť, že pôjde výlučne o bežcov, ktorí v minulosti stáli v Košiciach v drese Československa a potom aj Slovenska na stupienku najvyššom. Štafetový kolík poputuje z rúk Róberta Štefka (víťaz MMM 1999), k Petrovi Pipovi (1994), Vlastimilovi Bukovjanovi (1991) a Karlovi Davidovi (1989). Aj ich príchod do Košíc dokazuje, že väzby v prostredí Medzinárodného maratónu mieru pretrvávajú desaťročia. A chýbať nebude ani jediný slovenský atlét s dvoma víťazstvami. František Višnický (1983, 1986) sa so svojimi priateľmi dozaista stretne, no tentokrát zostane v pozícii ich nehrajúceho kapitána. Skúsme hádať na čo si táto štafeta môže po tých rokoch trúfať. Napovedia niečo ich osobné rekordy a víťazné časy z Košíc? Uvážte.



Róbert Štefko (2:09:53 / 2:14:10)

Petr Pipa (2:14:50 / 2:15:03)

Vlastimil Bukovjan (2:15:35 / 2:18:21)

Karel David (2:11:12 / 2:18:39)



## Adepti na primát

V tejto časti tlačovej správy pokračujeme v predstavovaní favoritov na popredné umiestnenia na Medzinárodnom maratone mieru 2024. Dnes to tohto zoznamu pridávame tri mená a pod čiarou aj ďalšie, predstavené už na predošlých tlačových konferenciách.

### MUŽI

**Merhawi Kesete (ERI, 1986)**

Amsterdam, 2:06:36 (2021)

Sydney, 2:07:05 (2022)

Paríž, 2:07:37 (2024)



### ŽENY

**Ayantu Kumela (ETH, 1996)**

Košice, 2:24:29 (2022)

Košice, 2:24:35 (2021)

Barcelona, 2:25:00 (2022)

**Anna Dibaba Kenene (ETH, 1999)**

Polmaratón Houston, 1:09:22 (2023)

### MUŽI

**Denis Chirchir (KEN, 1990)**

Hannover, 2:07:17 (2023)

Berlín, 2:08:22 (2023)

Linz, 2:08:28 (2024)

**Yacoub Labquira (MOR, 1994)**

Polmaratón Venlo, 1:00:47 (2023)

**Mesfin Negusu (ETH, 2000)**

Amsterdam, 2:09:53 (2022)

Poznaň, 2:09:58 (2023)

**Tibor Sahajda (SVK, 1990)**

Košice, 2:15:25 (2019)

Košice, 2:15:59 (2018)

Polmaratón Košice 1:04:26 (2024)

**Marek Hladík (SVK, 1990)**

Košice, 2:22:14 (2023)

Košice, 2:22:44 (2021)

### ŽENY

**Nigsti Haftu (ETH, 1999)**

Sevilla 2:25:42 (2024)

Berlín 2:28:38 (2022)

**Beatrice Chepkemai Mutai (KEN, 1987)**

Polmaratón Gent 1:07:29 (2022)

**Veronika Páleníková (SVK, 1996)**

Viedeň, 2:44:21 (2024)

Košice, 2:45:51 (2023)

**Katarína Lovrantová (SVK, 1985)**

Košice, 2:51:12 (2023)

Polmaratón Linz, 1:21:32 (2023)